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Το τελευταίο διάστημα σημειώθηκε πρόοδος στον τομέα της ανάληψης, από 

την Ελλάδα, διεθνών υποχρεώσεων για την προστασία των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου. Κυρώθηκαν σημαντικά κείμενα (μεταξύ άλλων το Καταστατικό του 

Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου -ν. 3303/2002), ενώ άλλα (όπως το Πρόσθετο 

Πρωτόκολλο στη Σύμβαση για τα δικαιώματα του παιδιού σχετικά με την εμπλοκή 

των παιδιών σε ένοπλες συρράξεις) έχουν κατατεθεί στη Βουλή προς κύρωση.

Στο πλαίσιο του συστήματος προστασίας της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου απομένουν, ωστόσο, ορισμένα κείμενα που δεν έχουν 

ακόμη επικυρωθεί από την Ελλάδα. Θα ήταν σκόπιμο και εξετασθεί η δυνατότητα 

κύρωσής τους, ώστε να βελτιωθεί περισσότερο η διεθνής εικόνα της χώρας στην 

ευαίσθητη περιοχή της προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων.

Ειδικότερα αξίζει να αναφερθούν:

α. Το 4° Πρωτόκολλο στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, το οποίο προβλέπει, μεταξύ των άλλων, την απαγόρευση ομαδικής 

απέλασης. Το Πρωτόκολλο αυτό έχει επικυρωθεί από 37 κράτη-μέλη του Συμβουλίου 

της Ευρώπης, ενώ η Ελλάδα είναι το μόνο κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που δεν το έχει υπογράψει. Εκτός της Ελλάδας, δεν το έχουν επικυρώσει η Ανδόρα, 

το Λιχτενστάιν, η Ισπανία, η Ελβετία, η Τουρκία και το Ηνωμένο Βασίλειο.

β. Το 12° Πρωτόκολλο για την απαγόρευση των διακρίσεων εν γένει. Το 

Πρωτόκολλο αυτό υπογράφηκε από 29 Μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης,



συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας, έχει όμως επικυρωθεί μόνον από την Κύπρο και 

τη Γεωργία.

γ. Το 13° Πρωτόκολλο για την πλήρη κατάργηση της θανατικής ποινής. Το 

Πρωτόκολλο αυτό υπογράφηκε από 35 Μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης, 

συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας. Έχει επικυρωθεί από την Ιρλανδία, τη Μάλτα 

και την Ελβετία.

δ. Η Ευρωπαϊκή Συμφωνία σχετικά με τα πρόσωπα που μετέχουν στις 

διαδικασίες ενώπιον του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Η 

Συμφωνία έχει επικυρωθεί από 27 Κράτη, εκ των οποίων όλοι οι εταίροι μας στην 

Ε.Ε. πλην Πορτογαλίας. Υπεγράφη από την Ελλάδα στις 26.6.1996.

ε. Ο Αναθεωρημένος Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης. Έχει επικυρωθεί από 

18 κράτη-μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης, μεταξύ των οποίων 6 Μέλη της Ε.Ε.

Όσον αφορά, τέλος, τον κρίσιμο τομέα της εξάλειψης των διακρίσεων, η 

Ελλάδα δεν έχει επικυρώσει -εκτός του 12ου Πρωτοκόλλου στην ΕΣΔΑ- και τη 

Σύμβαση της UNESCO κατά των διακρίσεων στην εκπαίδευση.

Ενωρίζοντας την ευαισθησία σου για την προστασία των δικαιωμάτων, είμαι 

βέβαιος ότι θα αναλάβεις σχετική πρωτοβουλία.

Με φιλικούς χαιρετισμούς 
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